



Степная нива

Газета основана в 1935 г.

Наш сайт:
www.stepniva.ru

ЧЕТВЕРГ № 41 (77972) 10 ОКТЯБРЯ 2019 г.



Удивительное хобби
известного спортсмена. Стр. 11.

Уважаемые работники сельского хозяйства Новосибирской области! От всей души поздравляем вас с профессиональным праздником — Днем работника сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности!

Свой профессиональный праздник вы встречаете достойными результатами. Благодаря

вашему труду, преданности делу, любви к родной земле агропромышленный комплекс Новосибирской области по праву занимает лидирующие позиции в стране. Собран хороший урожай, Новосибирская область полностью обеспечивает свои потребности в продовольствии,

поставляет продукцию сельского хозяйства в соседние регионы, наращивает объемы аграрного экспорта. Активно ведется переоснащение отрасли современной техникой. Развитие села — важное направление государственной политики. Уверены, меры поддержки аграрной сферы, действующие в регионе, будут не только сохранены, но и получат дальнейшее развитие.

Уважаемые труженики сельского хозяйства Новосибирской области! Желаем вам мира, добра и процветания. Счастья, благополучия вам и вашим близким!

Уважаемые труженики сельского хозяйства Новосибирской области! Желаем вам мира, добра и процветания. Счастья, благополучия вам и вашим близким!

Уважаемые труженики сельского хозяйства Новосибирской области! Желаем вам мира, добра и процветания. Счастья, благополучия вам и вашим близким!

Андрей Травников,
губернатор Новосибирской области.
Андрей Шимкив,
председатель Законодательного собрания Новосибирской области.

Прогноз погоды в Багане на 8 дней по данным gismeteo.ru.

13 ОКТЯБРЯ — ДЕНЬ РАБОТНИКА СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА И ПЕРЕРАБАТЫВАЮЩЕЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ В РОССИИ



Заключительный аккорд страды

В АО «Ивановское», как и в большинстве хозяйств района, завершающим этапом полевых работ стала уборка кукурузы на зерно.

Зерновой клин этой культуры у ивановцев самый большой — 1035 гектаров. Это 64 процента от районного показателя. Став в свое время пионерами в выращивании кукурузы на зерно на нашей территории, здесь продолжают работать с этой культурой и, нужно отметить, у них это неплохо получается. Даже в нынешний, неблагоприятный по погодным условиям год, когда урожайность зерновых культур составила чуть больше 12 центнеров с гектара, кукуруза дает по 30! Именно благодаря применению этой прогрессивной технологии хозяйство окончательно решило вопрос с концентрированными кормами для дойного стада, которое насчитывает более двух тысяч голов.



(Слева направо) Юрий Ритер, Александр Вербх и Сергей Жерносенко.

Уборку ведут те же восемь комбайнов, которые участвовали в обмолоте ячменя и пшеницы с той лишь разницей, что пришлось переоборудовать машины под кукурузу. Управляют ими проверенные и известные на весь район механизаторы Юрий Ритер, Сергей, Александр и Андрей Вербх, Сергей Жерносенко, Юрий Стариков, Владимир Егоров, Виталий Мартынец. Отвозят зерно Владимир Зайцев, Андрей Боднар, Евгений Хван-тин-тин, Сергей Драгу-



Михаил Никитенко.



Владимир Зайцев.

нов, Дмитрий Бухмиллер и Анатолий Силюненко. Но из-за большого транспортного плеча (порядка 10 км) на этот участок главному агроному хозяйства Алексею Панибратцу приходится бросать все новые и новые силы. Ключевая роль принадлежит и оператору установки по плющению зерна (которая стоит на краю полосы) Михаилу Никитенко.

Уборочный конвейер отлажен до мелочей. Набрав бункер, комбайн подъезжает к финской установке MURSKA производительностью до 50 тонн в час, высыпает в бункер зерно, где оно плющится и обрабатывается специальным консервантом, затем грузится в кузов машины и транспортируется к месту хранения. В складе готовый корм разгружается и укатывается специальными погрузчиками.

— Темпами и качеством уборки я пока удовлетворен, — делится главный агроном Алексей Панибратец. — Влажность зерна составляет порядка 36%, что в пределах нормы. За длинную смену обмолачиваем по 150 и более гектаров, все участники страды знают свое дело и работают добросовестно.

Осталось добавить, что на кукурузном поле мы были 3 октября, и если такими высокими темпами будет идти уборка, то День работников сельского хозяйства участники страды в АО «Ивановское» встретят уже дома и качественно заготовленный корм для животных будет лучшим подарком всем селянам к этому празднику.

Александр Михайлец.
Фото автора.

Чт. 10 октября	Пт. 11 октября	Сб. 12 октября	Вс. 13 октября	Пн. 14 октября	Вт. 15 октября	Ср. 16 октября	Чт. 17 октября
+17	+19	+17	+18	+14	+13	+10	+6
+6	+6	+5	+4	+8	+10	+6	+4

КРАСНАЯ ДОРОЖКА

Ваш скромный труд цены не знает

С праздником присутствующих поздравили: исполняющий полномочия главы района Юрий Говорун, депутат Заксобрании области, координатор федерального партийного проекта «Российское село», секретарь МОП «Единая Россия» Виктор Бамбух, депутат Заксобрании области Михаил Вересовой, председатель Совета депутатов района Сергей Синяев, руководитель управления образованием Юлия Лысенко и председатель общественной районной организации профсоюза работников народного образования и науки Елена Черноглазова. Они пожелали педагогам успехов, творческого подъема и радости от проделанной работы.

Позже началась самая приятная часть праздника – награждение.

Почетной грамотой губернатора области наградили: учителя математики БСОШ №1 Людмилу Гладченко, учителя начальных классов Водинской школы Ольгу Кепанову, учителя технологии Владимирской школы Елену Клаус, учителя истории БСОШ №1 Наталью Устьянину и учителя русского языка и литературы Казанской школы Елену Фисенко.

Благодарность губернатора области была объявлена: учителю географии Бочанихинской школы Любви Дымуру, воспитателю детского сада №1 «Колокольчик» Ирине Колесниковой и учителю начальных классов Теренгульской школы Галине Писаревской.

Также в этот день вручались Почетные грамоты, Благодар-

В минувший понедельник в честь Дня учителя районный Дом культуры встречал виновников торжества. Праздничное мероприятие началось с видеоролика, в котором педагоги нашего района рассказали о том, как пришли в профессию.



Виктор Бамбух вручает Благодарность Заксобрании Новосибирской области воспитателю детского сада №2 «Солнышко» Ольге Мироновой.

ности главы района, Заксобрании области, районного Совета депутатов, регионального министерства образования, науки и инновационной политики, управления образованием района.

Не забыли и о тех, кто в этом году впервые переступил порог школы как учитель. Михаил Вересовой вручил им памятные подарки. А организаторы праздника подготовили для «новобранцев» посвящение в учителя.

По традиции в этот день поздравили ветеранов педагогического труда. В знак признатель-

ности и уважения школьники вручили им цветы. С ответным словом от ветеранов выступила бывший директор Водинской школы Галина Николаенко.

Поздравления ждали и тех учителей, чей стаж составил 25,30,35,40 лет, а также педагогов-юбиляров.

Церемонию награждения сопровождали яркие концертные номера, подготовленные ребятами школы искусств, хореографического ансамбля «Вечерушка» Кузнецовской СОШ, работниками РДК.

Татьяна Дынер.
Фото автора.

КОНКУРС

Соревновались ЮИДовцы

Баганские школьники приняли участие в региональном этапе Всероссийского конкурса «Безопасное колесо-2019».

Конкурс на протяжении многих лет проводится Госавтоинспекцией совместно с органами образования. В этом году в ДООЦ им. О. Кошевого, расположенном под Новосибирском, собрались лучшие команды ЮИД из всех районов области, а также из нескольких соседних регионов.

В течение трех дней юные инспекторы проходили тестирование на знание правил дорожного движения, демонстрировали навыки управления велосипедом и оказания доврачебной медицинской помощи, а также показывали командные творческие выступления по безопасности дорожного движения.

За участие в конкурсе команда «Старт» Баганской СОШ № 2 награждена дипломом и ценными подарками.

Спонсировал поездку глава попечительского совета фонда «Развитие» Юрий Зозуля.

БЛАГОУСТРОЙСТВО

Территория клуба преобразится

На территории Мироновского сельсовета активисты ТОС «Центральный» начали работу по проекту «Новая жизнь старому двору».

Проект мироновцев в числе победителей областного конкурса социально значимых проектов. На выделенные им деньги ТОСовцы благоустраивают территорию, прилегающую к клубу, находящемуся в центре села. В ходе работы снято старое асфальтовое покрытие, установлены бордюры, сейчас ведется укладка тротуарной плитки.

АКЦИЯ

Приобщались к ценностям культуры

В Тычкинском филиале для учащихся 1-8 классов прошло мероприятие в рамках инновационной всероссийской культурно-просветительской акции «Культурный марафон».

«Культурный марафон» стартовал 1 октября 2019 г. с целью популяризации отечественной и всеобщей культуры и искусства среди детей и молодежи, а также повышения культурной грамотности подрастающего поколения. Об этом учащимся 1-8 классов рассказала заведующая филиалом Галина Бочарникова. Ребята посмотрели ряд презентаций об архитектуре и музыке, а затем поделились своими впечатлениями. Закрепили знания школьники в викторине.

**Уважаемые ветераны, работники сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности!
Примите самые теплые поздравления в связи с профессиональным праздником!**

Сельское хозяйство в непростых климатических и рыночных условиях – дело дорогостоящее, требующее полной самоотдачи, взвешенного экономического подхода, постоянного изучения и освоения новых технологий. Только крепкий хозяйственник, знающий и любящий свое дело, всем сердцем преданный селу и земле, сможет добиться успехов на этом поприще. И такими людьми Баганский район может гордиться в полной мере! В отрасли продолжают решаться сложные и ответственные задачи, и несмотря на все трудности, сельхозпроизводство не стоит на месте, живет и развивается. Вы всегда на передовой нашей извечной битвы за урожай, за повышение показателей прироста, за высокие надои! Вы продолжаете трудиться вопреки непогодам и невзгодам, финансовым и кадровым сложностям.

Пусть в этот праздничный день все проблемы отступят на второй план, а главным станут энергичность, решительность и стремление трудиться в любых погодных и экономических условиях!

От всей души желаем вам и вашим близким крепкого здоровья, процветания и достатка, семейного счастья и хорошего настроения.

**Юрий Говорун,
временно исполняющий полномочия
главы Баганского района.
Сергей Синяев,
председатель Совета депутатов
Баганского района.**

**Уважаемые ветераны и труженики
агропромышленного комплекса, от души поздравляю вас
с Днем работника сельского хозяйства
и перерабатывающей промышленности!**

Работа в сельскохозяйственной отрасли никогда не была легкой, особенно у нас в Сибири с ее сложными климатическими условиями. Она требует полной самоотдачи, высокой дисциплины и глубоких знаний. От вашего профессионализма и добросовестного отношения к делу зависят продовольственная безопасность страны и обеспечение граждан здоровым качественным питанием, благополучие всего нашего общества.

Дорогие земляки, примите слова глубокой признательности и уважения за ваш ежедневный тяжелый, самоотверженный и важный труд. Искренне желаю всем вам крепкого здоровья, семейного благополучия и дальнейших профессиональных успехов!

**Виктор Бамбух,
депутат Законодательного
собрания Новосибирской области.**

**Дорогие работники сельского хозяйства
и перерабатывающей промышленности, ветераны!
Сердечно поздравляю вас с праздником!**

Он объединяет всех, кто живет и трудится на земле, работает в животноводстве и на предприятиях пищевой промышленности, тех, кто, не покладая рук, несмотря на многочисленные трудности, занимается разведением и выращиванием скота, посевами, растениеводством.

Низкий поклон всем работникам сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности и особенно ветеранам, передовикам производства за ваш самоотверженный и добросовестный труд.

Желаю всем, кто трудится на селе, крепкого здоровья, достатка, благополучия и успехов во всех начинаниях!

**Александр Кулинич,
депутат Законодательного собрания
Новосибирской области.**

**Уважаемые ветераны и работники сельского хозяйства
и перерабатывающей промышленности,
сердечно поздравляю вас
с профессиональным праздником!**

Сегодня каждый понимает, что какой бы научно-технический прогресс ни шагнул по планете, без тружеников сельского хозяйства человеку не прожить. И приятно осознавать, что и мы с вами вносим свою частичку в этот благородный труд.

От всей души желаю вам высоких показателей в работе, исполнения намеченных планов, уверенности в завтрашнем дне, а также здоровья, счастья и благополучия вам и вашим близким.

**Михаил Вересовой,
депутат Законодательного собрания
Новосибирской области.**

ПРИОРИТЕТЫ

В КОРИДОРАХ ВЛАСТИ

Андрей Травников принял участие в заседании Правительства РФ по подведению предварительных итогов уборки урожая

Глава Новосибирской области выступил с докладом на заседании Правительства Российской Федерации в Москве. Заседание провел Председатель Правительства РФ Дмитрий Медведев.



Андрей Травников доложил членам Правительства об итогах уборочной кампании 2019 года в Новосибирской области. В этом году аграрии Новосибирской области начали уборочную кампанию в первой декаде августа, на две недели раньше 2018 года.

На 30 сентября в регионе было обмолочено более 98 процентов уборочных площадей зерновых культур — почти 1 млн 307 тысяч гектаров. Валовый сбор зерна составил 2 млн 437 тыс. тонн при урожайности 18,7 центнера с гектара. Темпы уборки зерновых и технических культур в этом году в два раза выше прошлогодних. Доля продовольственной пшеницы составляет 88%, в том числе более половины (53%) — пшеница 3-го класса.

Промежуточные итоги уборочной кампании подтверждают предварительный прогноз региона по валовому сбору — 2,5 млн тонн зерна в весе после доработки. Этот объем, подчеркнул Андрей Травников, позволит обеспечить внутренние потребности Новосибирской области и направить на свободную реализацию около 800 тыс. тонн зерна.

Регион увеличивает темпы отгрузки зерна за пределы области по субъектам Российской Федерации и на экспорт. За 9 месяцев текущего года отгружено 641 тыс. тонн (92% общего объема вывоза 2018 года), в том числе 140 тыс. тонн зерновых и масличных культур — на экспорт.

«Вопросы наиболее эффективной реализации профицита зерна мы обсудили с федеральными зернотрейдерами — руководством «Торгового дома «Содружество», «Объединенной зерновой компании», «ОЗК Юг». Мы договорились

о заключении с сельхозтоваропроизводителями долгосрочных контрактов на поставку зерна. Будущие перспективные рынки сбыта находятся на востоке и юго-востоке нашего континента. Для увеличения экспортного потенциала Сибирского

федерального округа считаем целесообразным строительство зерновых терминалов на Дальнем Востоке», — отметил губернатор.

Министр транспорта России Евгений Дитрих поддержал инициативу губернатора Андрея Травникова и подчеркнул, что Российские железные дороги заинтересованы в перевозке зерновых и удобрений. «Это — высокодоходный груз. Для того, чтобы нам понимать и основные направления перевозок, и развивать портовые мощности под этот груз, Минтранс и Минсельхозу России совместно с основными экспортерами необходимо составить «дорожные карты» по развитию перевозки зерна и удобрений в различных направлениях: на Дальний Восток, на территории Азово-Черноморского бассейна и на северо-западном направлении. Тогда мы будем представлять себе объемы, которые у нас будут появляться в перевозке при максимальном или минималь-

ном уровне производства зерна, и, соответственно, будем иметь возможность резервировать под это те или иные мощности», — заявил Евгений Дитрих.

Сезонные работы идут хорошими темпами — в том числе благодаря техническому переоснащению сельхозпроизводства в Новосибирской области. С начала года предприятия области приобрели 1243 единицы техники на сумму около 4,5 млрд рублей (более чем на сто единиц и 600 млн руб. больше, чем в прошлом году). По программе Росагролизинга сельхозпредприятия закупили технику более чем на 320 млн рублей (79 единиц).

Меры господдержки сельхозпроизводителей с начала года составили 2,5 млрд рублей (из них 1,1 млрд рублей — средства федерального бюджета). Треть этих средств направлена на возмещение сельхозпредприятиям части стоимости техники и оборудования.

Как доложил губернатор Андрей Травников, Новосибирская область планирует полностью завершить уборочную кампанию к концу первой недели октября, в оптимальные для нашей климатической зоны агротехнологические сроки. В настоящее время особое внимание сельхозпроизводителей Новосибирской области направлено на качественную подготовку к весенне-полевым работам 2020 года, посев озимых культур, засыпку семян, подъем зяби.

Октябрьские коррективы

Представляя депутатам изменения в бюджете области, заместитель председателя правительства Новосибирской области — министр финансов и налоговой политики Виталий Голубенко отметил, что законопроект, ввиду особенностей назначения, готовился в «оперативных условиях».

«Проект закона преследует решение двух ключевых задач. Первое — необходимость государственной поддержки предприятий ЖКХ региона в плане возмещения убытков по расходам, не покрываемым тарифом, в том числе в расчетах за топливно-энергетические ресурсы и по другим задачам подготовки к отопительному сезону. Второе — корректировка ассигнований, необходимых для выполнения Указов Президента РФ — что связано с повышением оплаты труда отдельных работников бюджетной сферы», — акцентировал основные назначения законопроекта Виталий Голубенко.

Как уточнил глава минфина, основной объем дополнительного финансирования — 1 млрд 365 млн рублей планируется направить на поддержку предприятий ЖКХ в связи с подготовкой к отопительному сезону. 119,8 млн рублей предусмотрено на реализацию «зарплатных» Указов Президента РФ — на повышение оплаты труда работников бюджетной сферы, прежде

В РЕГИОНАЛЬНОМ ПАРЛАМЕНТЕ

Бюджет поправлен, пенсионеры и ветераны не забыты

Первая в новом парламентском сезоне сессия Законодательного собрания Новосибирской области приняла важные для жителей региона законы.

всего, культуры и образования. 873,2 млн рублей планируется направить в Резервный фонд правительства региона — на непредвиденные расходы. 22,2 млн — на иные мероприятия. Доходную часть бюджета предложено увеличить на 2 млрд 380 млн рублей, в том числе на 1,493 млрд — за счет заемных источников и на 887 млн рублей — из востребованных ассигнований и экономии по результатам торгов.

В перерыве между заседаниями сессии собрался бюджетный комитет и рассмотрел поправки ко второму чтению законопроекта. Их оказалось 173. «Все реализованы по предложению правительства Новосибирской области», — прокомментировал поправки председатель комитета по бюджетной, финансово-экономической политике и собственности Александр Морозов. Среди озвученных поправок — дополнительные средства в размере 680 млн рублей, вы-

деленные на строительство регионального центра волейбола. 160 млн рублей добавлено на увеличение Резервного фонда правительства области. На модернизацию трамвайной техники в Новосибирске предусмотрено 140 млн рублей. «Есть договоренность, что руководство города примет решение о дополнительном выделении 100 млн рублей на реализацию этой программы», — уточнил глава бюджетного комитета.

Таким образом, доходная часть областного бюджета утверждена в размере 161 млрд 383 млн рублей, расходы — 172 млрд 203 млн рублей. Дефицит бюджета 10,8 млрд рублей.

Плюс 673 рубля

Депутаты проголосовали за увеличение с января 2020 года прожиточного минимума пенсионера в Новосибирской области. По сравнению с 2019 годом он вырастет на 673 рубля и составит 9487 рублей.

«По расчетам Пенсионного фонда, социальные доплаты получают 102 тысячи граждан. В целом на эти цели потребуется 2,6 миллиарда рублей. В пропорции с федеральным бюджетом областная доплата составит 580 миллионов рублей», — подчеркнул председатель комитета Законодательного собрания по социальной политике, здравоохранению, охране труда и занятости населения Игорь Гришунин.

Переезд заслуг не отменяет

Сессия Законодательного собрания поддержала право ветеранов труда Новосибирской области сохранить заработанные льготы при переезде в другой регион.

Ранее при смене ветераном труда Новосибирской области региона проживания денежные выплаты прекращались. Однако, как заметил председатель комитета по социальной политике, здравоохранению, охране труда и занятости населения Игорь Гришунин, по инициативе прокуратуры области в закон внесены коррективы.

«Новосибирская область первой вышла с таким законопроектом. Инициатива принадлежит прокурору Новосибирской области, ее поддержал губернатор региона и все коллеги-депутаты Заксобрания. Депутаты считают необходимым в случае смены места жительства в пределах Российской Федерации сохранить за ветераном труда Новосибирской области право на ежемесячную денежную выплату. Дополнительной нагрузки на бюджет никакой не будет, потому что все эти выплаты уже заложены. Получается, что не будет и экономии, но ведь мы и не должны экономить на своих уважаемых ветеранах и пенсионерах», — подчеркнул Игорь Гришунин.

Депутат уточнил, что на территории Новосибирской области ветеранов труда проживает 212 тысяч человек. Ежегодно по разным причинам в другие регионы уезжают порядка 150-200 человек. Теперь и они будут получать ежемесячную выплату. «Деньги не великие — 372 рубля, но и они ветеранам не лишние. К тому же, надеюсь, принятое нами решение будет хорошим примером для наших коллег из других регионов, так что, возможно, в будущем удастся сохранить ветеранам при переезде и другие льготы», — уверен законодатель.

Материалы подготовлены пресс-службами правительства и Заксобрания Новосибирской области.

ОТ ПЕРВОГО ЛИЦА

Александр Петухов: «Сельское хозяйство — основа экономики района»

— Александр Николаевич, как складывается сельскохозяйственный год для наших тружеников?

— Нынешний год выдался непростой. Да и в сельском хозяйстве не бывает благоприятных лет. Каждый год либо погода преподносит сюрприз, либо цены на сельхозпродукцию рухнут. Достаточно напомнить, что в прошлом году из-за беспрецедентного падения цен на молоко, хозяйства потеряли около 100 млн рублей, снижалась также цена на зерно. Вместе с ростом цен на ГСМ и другие товары и услуги прибыль в хозяйствах значительно снизилась (в 2017 г. она составляла 303 млн руб., в 2018 г. — 158 млн руб. Рентабельность с учетом субсидий в 2018 году была 12%, в 2017 — 31%). В сельхозпредприятиях значительно сложнее шла подготовка к весенне-полевому работам.

Тем не менее, хозяйства провели сев в лучшие для нашей зоны сроки. Надо сказать, что проведенное в последние годы техническое перевооружение позволяет большинству из них выдержать вышеуказанные сроки сева. В текущем году техническое перевооружение продолжается. С начала года сельхозтоваропроизводители приобрели 37 единиц техники на сумму 168 млн рублей.

Из федерального и областного бюджетов по различным направлениям государственной поддержки сельхозтоваропроизводители района получили за 9 месяцев текущего года 146 млн руб., в том числе субсидий на приобретенную технику — 44 млн руб.

Кроме обновления техники, значительные средства вкладываются в строительство объектов в животноводстве. В 2019 году из крупных объектов — это 2 коровника с доильным залом на 500 голов, телятник на 300 голов в АО «Ивановское»; коровник на 400 голов с доильным залом в АО «Северо-Кулундинское»; телятник на 200 голов в АО «Вознесенское». Во всех хозяйствах имеется кормоприготовительная техника в количестве 19 единиц.

Внедряются новые технологии в организацию работ. В АО «Ивановское», «Надежда», «Вознесенское» применяется звеньевая система работы доярков. В АО «Ивановское», «Лепокуровское», «Северо-Кулундинское», частично в АО «Надежда», «Искра», «Вознесенское» дойное стадо находилось в летне-пастбищный период на стационарном содержании, что составляет 70% от всего дойного стада.

Хозяйства производят значительную долю молока в области, Баганский район шестой по

По традиции накануне Дня работников сельского хозяйства редактор газеты «Степная нива» Александр Михайлец беседует с заместителем главы администрации района по сельскому хозяйству Александром Петуховым.



валовому надою из 30 районов.

За 9 месяцев текущего года произведено 26, 2 тыс. т молока, 1,5 тыс. т мяса. Удой на корову — 3845 кг. поголовье коров насчитывает 7703 голов (92% к уровню 2018 г.)

Для получения хорошего урожая при проведении весенне-полевых работ применялись минеральные удобрения, 70% высеванных семян обработано фунгицидами, приобретено 471 т семян высших репродукций. Погодные условия начала вегетационного периода были благоприятными для всходов растений. Хозяйства впервые провели гербицидную обработку на площади более 50 тыс. га. Погода июля и августа не оправдала надежд крестьян на высокий урожай. В июле в Багане выпало 16,3 мм осадков, при средне-многолетнем значении 55 мм, в августе — 7,3 мм, при среднем 42 мм. Отмечались также в это время суховеи. В итоге — значительное снижение ожидаемой урожайности всех сельхозкультур.

Руководители, специалисты хозяйств не стоят на месте, пробуют различные технологии возделывания зерновых и кормовых культур. Так, ряд хозяйств уже третий год выращивают кукурузу на зерно, чего ранее не было. В нынешнем году в АО «Ивановское», «Надежда», «Северо-Кулундинское» посеяно около полутора тыс. га кукурузы для получения зерна. В АО «Вознесенское», «Надежда» впервые посеяна соя на площади 300 га.

— Для селян уборка урожая — венец всего крестьянского труда. Расскажите о нынешней страде подробнее.

— Несмотря на капризы погоды уборка урожая показала, что урожай зерновых созрел на уровне среднего за последние

годы около 16 ц/га. Кормовые культуры урожай показали значительно ниже обычно. Урожайность силосных составила 120 ц/га.

Если план по заготовке сена выполнен, то по сенажу не удалось. Но в целом с учетом переходящих кормов, зимовка будет сытной почти во всех хозяйствах.

Хозяйства своевременно приступили к уборочной страде. Благодаря высокой организации первыми в районе закончили уборочные работы в АО «Вознесенское» (урожайность зерновых 25,6 ц/га, силосных — 128 ц/га), в ООО «Колос» (зерновые дали по 13,5 ц/га). Навысшая урожайность зерновых получена в АО «Северо-Кулундинское» — 28 ц/га.

— Какие коллективы, на Ваш взгляд, можно выделить особо?

— В районе имеются крепкие хозяйства. Хотелось бы выделить коллективы акционерных обществ, добившиеся высоких результатов в животноводстве. АО «Ивановское» — под руководством В. И. Бамбуха, «Вознесенское» — под руководством Г. Н. Чмурина.

В растениеводстве высокие результаты в АО «Северо-Кулундинское» (Н. А. Стрельцов), АО «Вознесенское» (Г. Н. Чмурина), АО «Лепокуровское» (М. С. Вересовой).

Стабильно работают коллективы АО «Надежда» (И. И. Красильников. Кстати, на прошлой неделе к руководству хозяйством пришел И. И. Даций), АО «Искра» (В. В. Горбачев).

Ежегодно в хозяйствах отмечается рост заработной платы, что является важным условием стабильности. За 8 месяцев текущего года среднемесячная зарплата составила 22,7 тыс. руб. (130% к аналогичному периоду

прошлого года).

Развиваются в районе КФХ. В настоящее время в фермерских хозяйствах имеется 16,5 тыс. га пашни. Кроме растениеводства в последние годы КФХ стали заниматься животноводством, поголовье КРС в 11 хозяйствах составляет 537 голов. За последние 5 лет в рамках реализации программы поддержки фермеров на создание 5 КФХ и 3 семейных животноводческих ферм в район направлено более 20 млн руб. В текущем году КФХ получили 3 гранта.

Продолжает работу Баганский элеватор, ведет приемку зерна, работает мельница.

В общем, обстановка в сельском хозяйстве как средняя температура в больнице, нормальная.

— На фоне наших бесспорных успехов диссонансом выглядят проблемы, которых становится все больше. Это банкротство (и предбанкротное состояние) некогда крупных сельхозпредприятий, огромное количество брошенной и неухоженной земли, снижение дойного стада и другие. Скажите, какие меры принимает руководство района, чтобы остановить эту негативную тенденцию, что планируете в ближайшее время?

— Да, имеются и болевые точки. В 2019 не велась хозяйственная деятельность в АО «Палецкое-Агро», где заканчивается процедура банкротства. Сложное экономическое положение в акционерных обществах «Ал-Невского», «Культура», «Водино». Поэтому произошло снижение по сравнению с прошлым годом поголовья коров, производства молока, посевных площадей. Добавились палецкие поля к необрабатываемым ранее землям.

Несмотря на негативные моменты, жизнь в селе продолжается. Наш район сельскохозяйственный и все жители так или иначе связаны с сельским хозяйством. Даже если баганцы трудятся в других отраслях, все равно есть связь: члены семей работают в сельхозпредприятиях, имеется личное подсобное хозяйство (в районе более 5 тыс. ЛПХ). Ведется работа по поиску инвесторов для привлечения их в хозяйства района. Неиспользуемая пашня предоставляется акционерным обществам, фермерам.

Поздравляю всех работников сельского хозяйства, перерабатывающей промышленности, всех жителей района с нашим профессиональным днем. Особые поздравления и благодарность ветеранам отрасли, ранее трудившихся в животноводстве, растениеводстве, на других участках.

Желаю крепкого здоровья, материального благополучия, мира в семьях.

Будьте счастливы!

ЕСТЬ ПОВОД

В Мироновке новый директор



Иван Даций.

На внеочередном общем собрании акционеров АО «Надежда» Иван Красильников сложил с себя полномочия директора хозяйства.

Новым руководителем избран Иван Даций — директор ООО «Семена Сибири». За это решение было подано 98% голосов присутствующих на собрании акционеров.

Выступая перед собравшимися вновь избранный директор заверил тружеников хозяйства и всех жителей Мироновского сельсовета, что специализация акционерного общества не поменяется и разваливать сельхозпредприятие никто не собирается. Будет взят курс на создание, внедрение новых, прогрессивных технологий, как в растениеводстве, так и в животноводстве. «Иначе нам будет трудно конкурировать на рынке с крупными холдингами и агрофирмами» — подчеркнул Иван Даций.

ЭКОЛОГИЯ

С заботой о лесе

Почти 160 тысяч деревьев будут высажены в ходе всероссийской акции «Живи, лес!» на территории Новосибирской области, еще 150 га лесных массивов очистят от мусора.

Акция «Живи, лес!» в рамках нацпроекта «Экология» проходит с 1 сентября по 31 октября. Она проводится на территории всех муниципальных районах при поддержке и координации министерства природных ресурсов и экологии Новосибирской области, непосредственном участии представителей региональных органов власти, экологически ответственного бизнеса и добровольцев. Производятся посадки молодого леса и очистка лесов от мусора, проходят занятия со школьниками, публичные лекции и выставки, благоустраиваются территории памятников и мемориалов.

Пресс-служба правительства Новосибирской области.

В Баганском районе в рамках акции было проведено мероприятие по очистке питомника около «Стелы Влюбленных». Собрано и вывезено 5 м3 мусора. В акции активное участие приняли 17 человек.

(Продолжение, начало в №40, стр. 5).

Благодаря рукописи Бунина можно узнать много интересных топонимов: «Рядом с коммуной находится ляга, которую почему-то назвали Берлогой, хотя медведи в наших лесах не водились», или «Между Донским и Кузнецовкой находится озеро Кимовское. Оно названо по имени коммуны «КИМ» (коммунистическая интернациональная молодежь)». Кстати, коммуна «Ким» тоже сыграла некоторую роль в формировании будущего Ленинского. Коммуна в какой-то момент распалась, и ее объединили с коммуной «Заветы Ильича» (т.е. Ленинским). Название объединенной коммуны тоже в духе советской эпохи — «Ленинизм». Часть членов коммуны «Ким» влилась в коммуны «Ленинизм», а часть разбежалась «кто куда», как сообщает В. А. Бунин.

В новой коммуне все делалось по звонку. В тетради Бунина подробно описана эта традиция: «На одной электрической опоре на площади была прибита перекладина и к ней был привязан кусок рельса, здесь же находился металлический прут, которым ударяли по рельсе и создавали условный звон. К примеру, идти на завтрак — один удар, на обед — 2 удара, на ужин — 3 удара. Были условные удары выхода на работу и явки на собрание».

Основным условием вступления в коммуны было «обобщение» скота, птицы, лошадей, быков и инвентаря. Например, родители Бунина, вступая в коммуны сдали корову Галку черной масти и гнедого коня по кличке Бунько. Прием в коммуны производился и с учетом индивидуальных способностей каждого главы семьи. Отец В. А. Бунина — Бунин Алексей Николаевич, например, был отличным столяром, чинил ходки, колеса, брочки, сани и выполнял практически любые изделия из древесины. В будущем он организовал столярную мастерскую. Бунин в своей рукописи отмечает мастеров своего дела: братья Карловы — сапожники, Филин Павел Григорьевич — отличный кузнец, Пинкин Павел Акимович — печник, он же организовал кирпичный завод по выпуску сырца и его обжигу Д. Х. Колесниченко — царник (изготовитель сбруй для лошадей), сапожник и скорняк, С. А. Малахов — конюх.

В коммуне большое внимание уделялось учебе неграмотного взрослого населения, то есть «ликбезу». После работы, вечером взрослые мужчины и женщины садились за парты и учили букварь. К некоторым женщинам, не имеющим возможности посещать школу, комсомолки-активистки приходили на дом.

... Бунин называет имена «вожаков» колхозного и совхозного производства: Фома Павлович Чумаченко, Харитон Евдокимович Кондрашов, Алексей Николаевич Бунин, Иван Петрович Евсюков, Прохор Иванович Яровой, Степан Иванович Евсюков, Николай Константинович Сараев, Алексей Егорович Вагин, Александр Дмитриевич Коваленко.

В исторической справке из краеведческого музея находим информацию о 1941-ом годе, в которой говорится о вполне стабильных показателях колхоза: «По данным на 1 января 1941

СОХРАНИМ СВОЮ ИСТОРИЮ

Стертое с лица земли



(Слева направо) директор совхоза «Кузнецовский» А. Е. Вагин, Э. Ф. Функ, А. Дель, Г. С. Шишов, фамилия пятого человека неизвестна.

года колхоз имел крупно-рогатого скота — 155 голов, в том числе коров — 76 голов, свиней — 66 голов, овец 361, лошадей — 111 голов, волов рабочих — 23 головы. С такими показателями колхоз вступил в войну».

На конец войны колхоз «Пример» оказался без мужчин — осталось трудоспособных всего 9 человек (до войны было 52 человека). Ни один колхоз, по словам Бунина, не имел такой утраты: «Для сравнения: в колхозе «Коллективная мысль» (с. Тычкино) осталось 11 человек, колхоз «Память Чкалова» (в этом же селе) осталось 20 человек. В остальных колхозах района этот показатель оказался гораздо выше».

В военные годы много работающих и веселых мужчин ушло на войну из Ленинского.

Послевоенный период: колхоз «Пример» всем пример

О жизни Ленинского во второй половине 20 века узнаю из рассказов его бывших жителей: Э. А. Функ, М. А. Чубаревой, Н. П. Чумаченко, Н. П. Господаревой, второго директора совхоза «Кузнецовский» (ныне — «Искра») В. В. Горбачева — а также из материалов газеты «Степная нива» за тот период.

Из рассказа с В. В. Горбачевым узнаю, что в конце 1960-х в селе Ленинское был построен свинарник, который вмещал до 50 свиноматок. Здесь сельчане могли брать поросят для домашнего разведения, остальное совхоз сдавал в Баган. На смену саманным помещениям для животных были построены новые, более прочные.

С уверенностью можно сказать, что в 70-х годах Ленинское является отделением Кузнецовского совхоза. В «Степной ниве» за 19 октября 1971 года (№126) узнаю, что Ленинское было передовым, примерным отделением, за что им отдан вымпел районной газеты. Н. Господарев, автор статьи, рассказывает о положении дел в отделении, о передовых тружениках. «В районном социалистическом соревновании по надоям молока



на фуражную корову животноводы этой фермы прочно удерживают первенство. Три месяца подряд коллектив хранит у себя переходящий вымпел редакции газеты «Степная нива». В сентябре, например, на каждую фуражную корову здесь получено по 250 килограммов молока. Это самые большие надои в районе», — читаю в статье. В другой статье — «К новым рубежам» — узнаю о материально-техническом оснащении отделения: «Хороший подарок скоро получат и доярки, и скотники с Ленинского. Здесь завершается строительство добротного коровника с мехдойками, молокопроводом, навозоуборочными транспортерами, автопоением, бытовыми комнатами». То есть к концу 70-х на Ленинской ферме основные объекты животноводства были автоматизированными. А во время ручной дойки, по словам передовой доярки Э. А. Функ, одной женщине приходилось доить до 15 коров.

В эти годы на фермах Ленинского отделения работает трудолюбивый и очень ответственный коллектив. В статьях газет, а также из устных свидетельств узнаю имена передовиков доярки: Мария Андреевна Ваенберг, Ольга Спиридоновна Журавлева, Эмма Андреевна Функ, Любовь Яровая, Лидия Бец, Эмилия Бубликова, Надежда Шинкаренко, Валентина Адаменко и скотников: Иван Журавлев, Владимир

Христов, Виктор Красовитов, Николай Шинкоренко.

«Большую организаторскую, практическую работу среди доярок, скотников ведет бригадир по животноводству Петр Фомич Чумаченко», сын Фомы Павловича, который был вторым председателем коммуны «Ленинизм» после Тихона Убийко.

Из той же газеты узнаем, что отделение совхоза «Кузнецовский» работает с прибылью. Себестоимость центнера молока с начала года (1971-го) составила 13 рублей 40 копеек против плановой 15 рублей 60 копеек. А общая прибыль от сданного молока выражается в сумме 4234 рубля. С каждым годом растут удои молока. В газете за 1971 год читаю: «Ферма досрочно выполнила и годовой план продажи государству молока, отправив на приемные пункты 3882 центнера этой продукции. Сейчас суточные надои на корову составляют более 6 килограммов. Молоко государству идет сверх плана». В газете за 1977 год вижу положительную динамику: «Животноводы Ленинской фермы уже рапортовали о долгожданной победе. При задании 3647 центнеров от них поступило на молокоприемные пункты около 4000 центнеров молока, еще 600 центнеров молока решили сдать ленинцы до конца года».

В разное время жители Ленинского были удостоились трудовых наград: Шинкоренко Васи-

лий Игнатьевич — заслуженный механизатор России, Матюшко Александра Артемьевна — орден Ленина (наивысшая трудовая награда), Шмидт Эмилия — орден Трудовой славы, Бубликова Эмилия Густавовна — орден Трудовой славы, Шишов Григорий Спиридонович (звеньевой — кукурузовод) — орден Октябрьской революции и Трудового Красного Знамени, Всесоюзные знаки победителя социалистического соревнования и медали.

Э. Ф. Функ (вторая слева), за образцовый и доблестный труд награждена орденом «Знак Почета», медалью «За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина», четырьмя знаками «Победитель социалистического соревнования».

По словам В. В. Горбачева, жизнь жителей села Ленинского изменилась ближе к середине 80-х годов. Тогда появилась 5-километровая дорога от районного центра к селу. До этого дорога шла через Чалдоны (поле) и была проселочной, которую ученики преодолевали пешком или на велосипедах. Зимой для перевозки детей оборудовали трактор с санями, но, когда метели длились около недели, дети не учились в школе. Потому что добираться в Кузнецовку было не на чем и ждали, пока успокоится метель и трактор с клином из Кузнецовки расчистит дорогу.

В 1980-х годах в Ленинском отделении Кузнецовского совхоза было около 200 голов крупного рогатого скота и около 800 голов коз (овец). Появление дороги было лишь частью появившейся «цивилизации» в селе. Но главным и, наверное, самым радостным событием для жителей Ленинского было появление буровой скважины. Это означало, что теперь у людей в домах будет вода.

Наверное, не бывает все хорошо долгое время. В 1980-х закрывается школа (по словам Э. А. Функ в 1978 году), дети были вынуждены жить в интернатах села Кузнецовки и села Андреевки. С момента закрытия школы и начинается исчезать село.

(Продолжение на стр. 14).

15 ОКТЯБРЯ – ДЕНЬ СЕЛЬСКОЙ ЖЕНЩИНЫ

С праздником, дорогие землячки!

Сельские женщины всегда отличались особым теплом своей души, чуткостью к любому делу и непреодолимым желанием сделать этот мир лучше...



Активистки женского движения в районе (слева направо) Людмила Русских (с. Лепокурово), Людмила Сагайдак (с. Тычкино), Наталья Артеменко, Наталия Светлакова (Ивановка) в Новосибирске на областном празднике «Селянка».

Деятельность совета женщин – это не только праздники. Члены женсоветов наряду со специалистами по социальной защите активно работают с проблемными семьями. Посещают их по поступившим сигналам и проводят плановые рейды. Очень часто жители района обращаются в женсоветы за правильным советом и добрым словом.

Ежегодно при поддержке женсоветов района проводятся субботники по благоустройству территорий населенных пунктов, различные мероприятия ко Дню защитника Отечества, к Международному женскому дню, Дню семьи, Дню защиты детей, Дню России, Дню пожилых людей и другим праздникам.

Активисток женского движения Баганского района всегда объединяет любовь к людям, стремление сделать родной район лучше и красивее, желание видеть своих землячков здоровыми и счастливыми.

Дорогие женщины, от всего сердца поздравляю вас с Днем сельской женщины! Желаю вам оставаться такими же заботливыми и нежными, отзывчивыми и искренними. Пусть здоровье всегда будет крепким, близкие и родные только радуют, а ваши добрые дела вернутся вам сторицей! Благополучия, любви, простого женского счастья!

Наталья Артеменко,
председатель совета
женщин района.

Фото Антонины Моревой.

НОВОЕ ПОКОЛЕНИЕ

Мы — граждане России

С 26 по 29 сентября активистка Российского движения школьников Баганского района Дарья Баженова побывала на областной профильной смене «Мы — граждане России».

Участниками смены стали представители Юнармии, юные инспектора дорожного движения, юные спасатели и активисты РДШ.

В программе профильной смены были встречи с выдающимися личностями, участниками военных действий и представителями РДШ. Интересны были культурная, спортивная и досуговая программы.

Гостями проекта «Классные встречи» стали ветеран Афганской войны, полковник в запасе Олег Станиславович Басакевич

и министр образования Новосибирской области Сергей Владимирович Федорчук.

Такие мероприятия – огромная возможность для школьников по-новому осознать свою значимость. На профильных сменах РДШ хочется учиться и работать, чтобы успеть сделать как можно больше для развития нашей страны и молодежи, ведь именно на это направлена деятельность движения.

Людмила Остергаг,
председатель ДОО «Олимп»
Баганского района НСО.



Дарья Баженова с министром образования Новосибирской области Сергеем Федорчуком.

ВТОРОЕ ДЫХАНИЕ

Прекрасна золотая пора!

Особенная дата есть в осеннем календаре, которая переполняет сердца людей чувством глубокой признательности — это 1 октября — Международный день пожилых людей.



Светлана Игнатьевна Максютя принимает поздравления от школьников. (Слева направо) Дарина Рыбалко, Настя Карелова, Светлана Игнатьевна Максютя, Алина Лузина и Ира Емелюшина.

В канун праздника ребята Водинской общеобразовательной школы совместно с библиотекарем Светланой Николаевной Бухмиллер прошли по селу с акцией «От сердца к сердцу», поздравив всех пожилых людей и подарив им букеты хризантем. Пенсионеров в Водино 34 человека, почти в каждом доме. Кстати, Светлана Николаевна сделала такие акции традицией. В прошлом году она называлась «Сделаем мир краше». Пенсионерам дарили рассаду хризантем для выращивания на своих приусадебных участках. А у самой Светланы Николаевны этих цветов — море! Они всюду цветут как раз в октябре.

В этот же день ребята побывали с праздничным концертом в Доме милосердия. Гостями этой встречи, которая называлась «Золотая пора», стали люди, чей возраст с полным правом можно назвать золотым. Имея большой жизненный опыт за плечами, пройдя порой нелегкий путь и испытания судьбы, каждый из них в этот день как бы сбросил с себя груз прожитых лет, полностью окупился в атмосферу веселья и позитива. Пожилых людей на этой встрече ждали теплые поздравления, веселые танцы, песни и стихи.

Татьяна Болтунова,
Фото Светланы Бухмиллер.



Голуби в его жизни с детства. Любовь к ним, можно сказать, досталась по-соседски.

— До семи лет мы с родителями жили на улице Коммунистической, — вспоминает Александр Дмитриевич. — Напротив нашего дома жили три голубятника. Я знал во сколько один из них кормит своих голубей, выпуская их на полянку Бежал, сломя голову, чтобы понаблюдать за процессом.

— Все мы, голубятники, родом из детства, — продолжает он. — Почему в наше время это увлечение стало любимым? Да потому, что ничего другого мы не видели. Кроме спорта, разумеется. А нынешняя молодежь из-за компьютеров не вылезает. Потому-то молодых голубятников в нашем районе практически нет, их можно по пальцам одной руки перечесть. Да и хобби это не из дешевых.

— Помню, жена одного из голубятников собирала пух, продолжает мужчина. — А неподалеку от нашей улицы в то время был котлован. Мы с пацанами там купались, и тут же в стороне паслись гуси, куры. В траве было очень много перьев. Мы собирали их и относили соседке. Она нас благодарила сладкими петушками. А я однажды, набрав пуха побольше, осмелился просить за него не сладкое лакомство, а парочку голубей.

С тех самых пор разведение декоративной птицы стало для него увлечением всей жизни.

— Я рос с голубями, служил с голубями, женился с ними, стал отцом, дедушкой и вот уже почти 60 лет не расстаюсь с ними, — улыбаясь, признается он. — Когда уходил в армию на два года, питомцев

ЖИЗНЬ СО ВКУСОМ

Любовь его — голуби

В высокой аккуратной серебристой постройке с крестовиной наверху, именуемой голубятней, птицы живут своей жизнью. Сизые, белые, пестрые, мраморные, с роскошной буро-коричневой расцветкой, они ходят, порхают, неподвижно сидят на жердочке, тесно прижавшись друг к другу... Их хозяин Александр Дмитриевич Кулешов навещает сюда по нескольку раз в день, чтобы покормить своих питомцев, погонять их или просто спокойно понаблюдать за ними.

12 октября ему исполнится 65 лет. Отличный повод, чтобы рассказать о нем с незнакомой для многих сторон.



отдал на время лучшему другу, который тоже держал голубей.

— Вспомнить можно много историй, — с улыбкой говорит голубевод. — Мне было примерно лет девять, когда у меня у одного появилась шариковая ручка вместо чернил. Родственница передала из города. Ребята удивлялись, просили дать пописать, а я, недолго думая, пошел и обменял ее на голубей. Также произошло и с моим велосипедом. Весьма крутым по тем временам. Родители купили его у знакомых. Я был король улиц (смеется). Завидовали все друзья. Ну, я и тут умудрился обменять его на голубей. Что сказать родителям не знал, придумал, что украли. А когда мама сказала, что будет писать заявление в милицию, понял, что шутки плохи. Нужно сдаваться. Сдаваться действительно пришлось. Взял голубей (они, кстати, были недешевые) и

вместе с мамой пошел совершать обратный обмен.

Первых голубей Александр Дмитриевич держал в сарае вместе с домашним хозяйством: баранами, свиньями.

— Захожу однажды в сарай и вижу, что моего любимого голубя съела свинья. Сказать, что я был зол, не сказать ничего. Мама говорила, что если бы она не зашла, я бы точно ее убил.

— Наблюдать за голубями очень интересно, — рассказывает он. — Родители очень трепетно ухаживают за своими птенцами. Пока птенцы маленькие, голубка кормит их из клюва. Начинают подрастать — учит клевать, летать. Сначала птенцы из гнезда на пол вываливаются, потом прилетают на подоконник и смотрят на улицу через стекло, затем наверх клетки вспархивают и сидят. И в один прекрасный момент насмеливаются и

вместе с родителями взмывают в небо.

Оказывается, у каждого из голубей, как у людей, свой характер. Один лентяй — взлетит и тут же сядет, нахохлится — палкой не сгонишь. Другого не загнать в голубятню, летает и летает, может ночевать остаться на улице. И любовь, симпатии — тоже как у людей. Насильно трудно спарить. Они выбирают вторую половинку. Пригнутся и клювом наглаживают друг друга.

— А полет голубей от породы зависит, — продолжил свой интересный рассказ голубятник. — Вот бойные голуби очень красиво летают. Порхают, как бабочки. Птица при полете переворачивается в небе, как бы «играет», и хлопает крыльями — «бьет». Чем больше таких кульбитов в воздухе и громче хлопок, тем ценнее голубь.

Александр Дмитриевич довольно часто посещает выставки голубеводов в Татарске, Славгороде, Новосибирске. По всей области у него много друзей, разделяющих его хобби. Они часто созваниваются. На выставки с мужем иногда ездит и жена. В последнюю их поездку именно Надежде Михайловне понравилась пара павлинов. Муж, конечно, не отказал. Теперь они красуются в их вольере.

Зайдя в голубятню Александра Дмитриевича, я была поражена многообразием и красотой его птиц. Различные оттенки и окрас голубей вызвали неподдельный восторг. Каждая птица индивиду-



альна: красивые чубы, огромные перья на лапах, причудливое оперение...

Надежда Михайловна в отличие от героини любимого всеми фильма «Любовь и голуби», зная о юношеском увлечении мужа, восприняла его затею спокойно. Довольно часто сама сюда навещается.

— Он всю жизнь в разъездах, — говорит она. — То со школьниками на соревнования ездит,

то сам. С работы всегда возвращался поздно вечером. Днем уроки физкультуры, вечером спортивные секции.

Александра Дмитриевича все знают как гордость района, первоклассного спортсмена. В 1980 году на областной олимпиаде, проходившей в нашем селе, его футбольная команда, в которой он был капитаном, стала чемпионом области. Уже прошло почти сорок лет, а таких футбольных побед нашему району иметь, к сожалению, не довелось. В этом году Александру Дмитриевичу присвоено звание Почетного жителя Баганского сельсовета. И это тоже говорит о многом.

— Настоящие спортсмены — это «больные» люди, — по-доброму и с улыбкой продолжает наш разговор за кружечкой чая Надежда Михайловна. — Они жертвуют здоровьем во имя спорта, ради победы. А мой муж болеет не только спортом, но и голубями. Это ведь тоже болезнь. Причем давняя...

Для памятного снимка Александр Дмитриевич осторожно извлек из вольера двух красавцев: узбекского лохмононогого и узбекского сиреневого, которые вполне уютно чувствовали себя в заботливых руках хозяина, встревоженно вертя головками перед объективом фотокамеры.

И я в очередной раз поймала себя на мысли, что голубь — необыкновенно красивая птица. В ней столько нежности и теплоты!

Глядя в небо, мы невольно замираем, видя там стаи голубей. И будь то декоративный красавец с причудливыми формами или почтовый голубь, что веками разносил восточку людям из

различных уголков Земли, или простой обитатель парков и площадей, клюющий крошки хлеба у наших ног, все они приносят нам искреннюю радость и глубокое чувство умиротворения, которого порой так не хватает в нашей суетливой жизни.

И чем больше голубей будет летать в мирном небе, тем счастливее станут люди.

Татьяна Дынер.
Фото автора.

СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

Парламентарии одобрили изменения в аграрную госпрограмму

Министр сельского хозяйства Новосибирской области Евгений Лещенко представил в понедельник на заседании комитета Законодательного собрания Новосибирской области по бюджетной, финансово-экономической политике и собственности проект изменений в государственную программу «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия в Новосибирской области».



руемую из федерального бюджета компенсацию до 70% затрат на проведение культуртехнических работ: расчистку земель от древесной и травянистой растительности, кочек, пней, мха, камней и иных предметов; рыхление, пескование, глинование, землевание, плантаж и первичную обработку почвы; внесение ме-

лиорантов, понижающих кислотность.

По другому софинансируемому направлению – возмещению прямых понесенных затрат на создание и модернизацию объектов АПК, в связи с изменениями федерального законодательства, в региональном проекте также корректируются

условия. Перечень субсидируемых объектов АПК претерпел значительные изменения, потеряв селекционно-генетические центры в животноводстве, картофеле- и овощехранилища, свиноводческие комплексы и оптово-распределительные центры, вместо них список дополнили: селекционно-генетические центры в птицеводстве, мощности по производству сухих молочных продуктов для детского питания, хранилища, овцеводческие комплексы (фермы) мясного направления, льно- и пенькоперерабатывающие предприятия и ряд других объектов.

Для отдельных областных направлений поддержки также предусмотрены усовершенствования: изменения коснутся размеров и условий предоставления компенсаций части затрат на приобретение молодняка племенных животных, на приобретение и технический сервис технических средств и оборудования для сельхозпроизводства,

и на его социально-инженерное обустройство, в частности, субсидироваться теперь будет и строительство площадок для хранения и переработки сельхозпродукции с твердым покрытием (ранее мера распространялась лишь на асфальтобетонные площадки).

Вводится несколько новых направлений поддержки за счет областного бюджета: с 2020 года аграрии региона смогут вернуть часть средств, потраченных на приобретение оригинальных семян, на проведение диагностических исследований на лейкоз крупного рогатого скота, на закладку и уход за садовой земляникой, а также на проведение работ по агрохимическому и эколого-токсикологическому обследованию земель сельхозназначения.

Предоставлять документы для получения несвязанной поддержки в области растениеводства и компенсации части затрат на приобретение оригинальных семян с будущего года необходимо будет до строго определенной даты – до 1 июля. Это позволит минсельхозу своевременно осуществить положенные выплаты и полностью распределить между заявителями предусмотренные госпрограммой бюджетные средства.

ГРАЖДАНСКАЯ ОБОРОНА

Тренировки пойдут на пользу

Мероприятия Всероссийской тренировки по гражданской обороне, которая проводилась 1-2 октября, успешно завершены в Новосибирской области. Итоги тренировки рассмотрены на селекторном совещании, в котором принял участие заместитель губернатора Сергей Семка.



Цель ежегодного масштабного учения – совершенствование форм и методов межведомственного взаимодействия как при ликвидации чрезвычайных ситуаций, так и при устранении их последствий. По Сибири в тренировке приняли участие около 70 тысяч человек. В Но-

сибирской области задачи руководящему составу гражданской обороны по выполнению мероприятий в ходе штабной тренировки были обозначены 1 октября на совещании под руководством губернатора Андрея Травникова, который напомнил, что октябрь в Рос-

сии объявлен месячником по гражданской обороне.

В ходе тренировки каждый регион получил и отработал специфичную субъекту вводную – согласно возможностям и рискам. Участники обсуждали и внедряли новые методы и формы борьбы с различными крупномасштабными чрезвычайными ситуациями – специально смоделированным вариантам легенд. Так, к примеру, в Новосибирской области на практике отработали сценарий условной эвакуации жителей и защиты населенного пункта от природного пожара.

«Во всех субъектах тренировки руководят главы регионов, что позволяет реализовать комплексный и системный подход по всем направлениям деятельности. Отрабатываются не только первоочередные аварийно-спасательные действия подразделений, руководители всех уровней вносят свой вклад в выполнение мероприятий с учетом своей компетенции и специфики работы», – отметил начальник Главного управле-

ния МЧС России по Новосибирской области, генерал-майор внутренней службы Виктор Орлов.

Особое внимание в ходе организации тренировки уделялось отработке задач по максимально быстрому восстановлению нормального жизнеобеспечения населения и объектов экономики: в этой связи рассматриваются вопросы гуманитарной помощи, временного размещения пострадавшего населения, строительства и ремонта инфраструктуры и жилья, восстановления всех коммуникаций, компенсационных выплат жителям, восстановление утраченных документов и многое другое.

Всероссийская тренировка по гражданской обороне проводилась в течение двух дней и рядовых граждан не касалась. По информации ГУ МЧС России по Новосибирской области, в октябре состоится месячник гражданской обороны, в рамках которого предусмотрены специальные занятия по обучению действиям при чрезвычайных ситуациях и акции, направленные на повышение осведомленности граждан в вопросах безопасности.

Материалы подготовлены пресс-службами правительства и Заксобрания Новосибирской области.

НАЦПРОЕКТЫ

В детсадах будут созданы новые места

На 474 миллионов рублей увеличено финансирование госпрограммы «Развитие образования, создание условий для социализации детей и учащейся молодежи в Новосибирской области».

Как сообщил министр образования Новосибирской области Сергей Федорчук, структура основных мероприятий государственной программы приведена в соответствие с направлениями региональных проектов, входящих в состав национальных проектов «Образование» и «Демография». В результате вносимых изменений объем финансирования мероприятий государственной программы на 2019 год увеличится более чем на 474 миллионов рублей.

Среди основных мероприятий, по которым увеличено финансирование – расходы на создание новых дополнительных мест для детей дошкольного возраста, а также модернизация инфраструктуры общего образования.

ОБРАЗ ЖИЗНИ

В ногу со временем!

В последнюю субботу сентября на стадионе ДЮСШ прошло мероприятие по сдаче нормативов ГТО муниципальными служащими района.



Из пневматической винтовки стреляет Елена Толкачева.

Пройти тестирование изъявили желание 54 человека. В соответствии со своей ступенью ГТО они сдавали следующие виды нормативов: поднятие туловища из положения лежа на спине, прыжок в длину с места, челноч-

ный бег, подтягивание из виса на высокой перекладине (муж.), подтягивание из виса лежа на низкой перекладине (жен.), наклон вперед из положения стоя, с прямыми ногами на гимнастической скамье, сгибание и



Подтягивается Мария Абросимова.

разгибание рук в упоре лежа на полу, стрельба из пневматической винтовки, метание гранаты, бег на 2000 метров и 60 метров.

Несколько человек пришли на мероприятие в ранге обладателей бронзового значка ГТО с целью повышения качества знака до серебряного или золотого.

После обработки результатов сдачи нормативов итоговые данные будут отправлены во Всероссийский центр ВФСК ГТО в г. Казань для присвоения знаков.

Наталья Нефедова.
Фото автора.

ЯРМАРКА
ВАКАНСИЙ

С пользой для каждого

Ежегодная осенняя ярмарка вакансий учебных мест состоялась для учащихся 8-11 классов Баганского района на базе Мироновской школы.

Центр занятости населения 2 раза в год проводит такие мероприятия.

На встречу с ребятами приехали представители Карасукского педагогического колледжа и политехнического лицея. Они подробно познакомили школьников с условиями приема и обучения в учебных заведениях. Видеоролики позволили погрузиться в профессию, которые можно получить в этих ССУЗах.

Учащихся интересовало наличие общежитий, стипендий, проходные баллы прошлых лет, возможность перевода с одной специальности на другую.

Ярмарка профессий прошла с пользой. Одни определили свой дальнейший путь после школы, другие выбрали запасной вариант, а те, кто уже решил, куда пойдет учиться — просто расширили свой кругозор.

Татьяна Дынер.

ТЕПЛЫЕ СТРОКИ

Спасибо моему участковому

Мне уже 82 года. Возраст здоровья не прибавляет, и когда одолевает недуг, я обращаюсь в районную больницу. Тем более, что у меня есть тяжелое хроническое заболевание. Наши медработники помогают мне и в лечении, и добрым словом.

Последние годы (несколько лет назад я переехала из с. Александровского в Баган) мой участковый врач — Сергей Михайлович Узунов. С ним на приеме — медсестра Светлана Валентиновна Самсонова. Они, действительно, высокого уровня профессионалы и очень отзывчивые люди. Сергей Михайлович, назначая препараты, обязательно напомнит, как их принимать, какую диету соблюдать. Позже спросит, помогли ли мне новые препараты. В общем, поговорим по душам, и я уйду от врача всегда с надеждой и в хорошем настроении.

Я очень благодарна этим медработникам за внимание, заботу, хорошее лечение. Дай Бог им крепкого здоровья, бодрости духа, душевного равновесия. А еще — успехов в нелегком и благородном труде. Пусть их знания помогут еще многим-многим людям поправить свое здоровье, а то и сохранить свою жизнь.

С уважением,
Мария Кондратьевна
Фроленкова.

В хирургии коллектив профессионалов и просто хороших людей

В августе с травмой я попала в хирургическое отделение районной больницы. Я уже знала, что мне предстоит операция, поэтому очень боялась. Однако заведующая отделением хирург Зинаида Васильевна Васина успокоила: все будет хорошо. И действительно, операция прошла успешно, ведь ее провела сама Зинаида Васильевна. Очень компетентный и грамотный доктор. Учитывая, что я страдаю серьезным хроническим заболеванием, пояснила, как беречь себя, и если возникнут после выписки из больницы проблемы, сразу же обращаться в хирургию.

Я была тронута внимательным и заботливым отношением ко мне не только врача, но и медицинских сестер, нянечек. Видно, что это очень дружный и сплоченный коллектив. Мне есть с чем сравнивать, просто не хочу вспоминать, как меня лечили в другом отделении этой же больницы.

Зинаида Васильевна, дорогие медсестры, нянечки, я очень вам благодарна за внимание, поддержку, за хорошее лечение. Желаю вам всем

крепкого здоровья, бодрости, неиссякаемой энергии, оптимизма. Пусть у вас все будет отлично. Удачи!

Татьяна Александровна
Белоусова.
с. Савкино.

Внимание приятно

И вновь начало октября, вновь День пожилого человека. У работающих людей есть свои профессиональные праздники, приятно, что теперь и у тех, кто вышел на заслуженный отдых, тоже есть свой праздничный день.

Я хочу от всей души поблагодарить главу Баганского сельсовета Олега Юрьевича Кудрявцева и его коллектив за внимание и подарки, которые мне вручили две замечательные девушки Анастасия и Евгения. Дай Бог вам здоровья, благополучия и мирного неба. Спасибо большое за доброе отношение и внимание.

Очень приятно чувствовать, что в наше непростое время есть люди, которые не только помнят, но и оказывают моральную поддержку нам — ветеранам. Ведь мы уже не молоды, и нам так необходимы такие знаки внимания!

Член партии
«Единая Россия»
ветеран труда,
Иван Даций.

Прими участие в конкурсе, посвященном истории родного края!

Уважаемые жители Баганского района!

Напоминаем, что администрация района, в рамках проведения мероприятий, посвященных празднованию 55-летия Баганского района и 100-летия Сибархива в 2020 году, объявила конкурс «Сохраним свою историю». Он проводится в целях возрождения и развития традиций историко-родословных исследований, сохранения и популяризации культурного и исторического наследия нашей территории.



Сроки проведения конкурса: с 16 сентября 2019 года по 20 января 2020 года. Приглашаются жители района всех возрастных категорий.

Номинации конкурса:

1. Человек в истории района.
2. История малой родины.
3. Трудовые династии.
4. История одной фотографии (фото, имеющие отношение к истории Баганского района).

В конкурсных материалах желательно отразить историю человека, семьи, населенного пункта, объекта культуры и другое. Приветствуются фото.

С положением о конкурсе, утвержденным постановлением администрации района от 09.09.2019 №735, можно ознакомиться по ссылке.

Конкурсные работы представляются в отдел архивной службы администрации Баганского района (с. Баган, ул. М. Горького, 21, тел. 21-239, e-mail: arhiv-bagan@mail.ru) на бумажном и электронном носителях. Возможно представление рукописи и оригинальных фотографий.

Спешите, победителей ждут ценные подарки!

(Окончание.)

Начало в № 40, №41, на 5-й стр.)

**История распада
Ленинского**

1990-е годы — трудный и переломный период в жизни Ленинского. В начале 1990-х годов был построен новый кирпичный магазин. В 1995 году было наконец-то отремонтировано помещение клуба. Телятница фермы Елена Ивановна Колесниченко, обеспокоенная положением села, «бьет во все колокола», обращается к представителям власти, пишет открытое письмо в районную газету «Степная нива» (№ 28 от 9 апреля 1994 года). Сдвинуть дело с мертвой точки ей удается. Побелить клуб, покрасить его, а главное отремонтировать и провести отопление удалось благодаря помощи Кузнецовской сельской администрации. С возрождением клуба жизнь в Ленинском оживилась. Хозяйкой клуба и «душой Ленинского» стала молодая и энергичная Елена Ивановна Колесниченко. Первым делом новая заведующая клубом поступила в Новосибирский колледж культуры и искусств, чтобы учиться самой и помогать селянам приобщаться к русской культуре. Ей удалось решить некоторые финансовые вопросы: так в клубе появился магнитофон, под который молодежь танцевала, и бильярд, пользовавшийся также большим спросом. Забила ключом художественная самодеятельность.

СОХРАНИМ СВОЮ ИСТОРИЮ

Стертое с лица земли

Прощание с родным селом.

Артисты, преимущественно школьники и молодежь, выступали с концертами не только в родном Ленинском, но и в соседних селах. Оксана Адаменко, Татьяна и Вероника Свириденко, аккомпаниатор Александр Романюта, Юрий Колесниченко, Василий Бабий и сама Елена

Ивановна — вот костяк артистов Ленинского. Елена Ивановна до последнего старалась бороться с умиранием любимого села, ставшего ей домом на долгие годы. Уехала она из него одной из последних.

А последним «Робинзоном» Ленинского был Дмитрий Ро-

манович Шипицын. По пути на работу в Кузнецовку Дмитрий привозил дочку в школу, но ездить так постоянно было невозможно. И вот спустя полтора-два года семья Шипицыных переезжает в село Кузнецовку.

На основании Закона Новосибирской области от 8 апреля

2013 года №317-ОЗ» Об упразднении села Ленинское Кузнецовского сельского совета Баганского района Новосибирской области и о внесении изменений в законы Новосибирской области, устанавливающие границы муниципальных образований Новосибирской области» село Ленинское исключено из списка населенных пунктов Новосибирской области.

Каждый год на родительский день приезжают в Ленинское бывшие жители этого села. Навещают не только родных, похороненных на местном кладбище, но и свои бывшие дома, ныне развалины.

В 2016 году по инициативе Елены Ивановны Колесниченко был организован субботник на кладбище. Силами жителей Кузнецовки, учителей и работников школы и администрации выкосили сухостой, убрали заброшенные могилки.

Умерло Ленинское, кажется, безвозвратно. Хотя многие бывшие жители уверенно говорят о том, что, не задумываясь, вернулись бы в родное село, если бы его удалось восстановить. Но теперь, к сожалению, о том, что здесь когда-то жили люди, напоминают лишь развалины: фундамент последних домов, остатки от клуба, конторы, школы.

Зоя Глагольева.

Фото из архива

Елены Колесниченко.

НОВОЕ В ПРАВИЛАХ ДОРОЖНОГО ДВИЖЕНИЯ**О перевозке
детей****с 1 октября 2019**

Правительство РФ утвердило новые поправки в правила организованной перевозки детей, которые вступают в силу с 1 октября 2019 года (постановление № 1196 от 13 сентября 2019 г.)

*Согласно новым правилам, теперь требование об использовании автобусов, оснащенных ремнями безопасности, будет распространяться не только на междугородное, но и на городское и пригородное сообщение.

*Сопровождающих перед началом движения автобуса и в процессе перевозки обяжут контролировать, чтобы все дети пристегнулись ремнями безопасности, не поднимались с мест и не передвигались по салону автобуса во время движения.

* Также из требований по наличию в документе о маршруте перевозки исключена необходимость указывать информацию о наименовании юридического лица или фамилии, имени и отчестве индивидуального предпринимателя, осуществляющего деятельность в области оказания гостиничных услуг, либо реестрового номера туроператора, а также графике движения и расчетного времени перевозки.

*Места для отдыха и приема пищи необходимо ука-



зывать только в случае, если перевозка осуществляется в междугородном сообщении и многодневных поездках.

*С 3-х лет до 90 дней сокращен срок хранения оригиналов документов о перевозке (исключение составляют перевозки, во время которых произошло ДТП с пострадавшими, по ним остался прежний срок хранения — 3 года).

*Исключены требования о непрерывности стажа работы в качестве водителя транспортного средства категории «D» не менее 1 года на дату начала перевозки группы как условия допуска к управлению автобусом.

* К управлению автобусами, осуществляющими организованную перевозку группы детей, допускаются водители, имеющие стаж работы в качестве водителя транспортного средства категории «D» не менее 1 года. С 2-х дней до 24 часов сокращен срок подачи уведомления в ГИБДД

о планируемой перевозке в городском и пригородном сообщениях.

*В случае перевозки в междугородном сообщении срок подачи уведомления уточнен — он составляет 48 часов.

**Изменения
ОСАГО****с 1 октября 2019****Лимит по европротоколу
до 400 тыс. рублей**

С 1 октября максимальная сумма возмещения ущерба имуществу при оформлении ДТП по европротоколу будет составлять не 100, а 400 тысяч по всей России. Напомним, раньше такая сумма действовала только на территории Москвы, Санкт-Петербурга и соответствующих областей. При этом сохраняется требование к фиксации ДТП с помощью специальных при-

ложений и программного обеспечения.

**Европротокол
с разногласиями**

Еще одно новшество — с 1 октября можно оформить европротокол даже при наличии разногласий у участников ДТП. Одним из обязательных условий оформления европротокола ранее было отсутствие разногласий между водителями относительно виновника ДТП и объема повреждений.

Для оформления ДТП по европротоколу в случае наличия разногласий есть два условия:

- ДТП обязательно должно быть зафиксировано с помощью специальных приложений и программного обеспечения;

- страховое возмещение в таких случаях будет ограничиваться 100 тысячами рублей.

**Извещение
о ДТП в электронной форме**

С 1 октября извещение о ДТП для получения страховки по ОСАГО можно будет оформить не только на бумажном бланке, но и в электронном виде. Для этого РСА разработывает специальное приложение, которое поможет оформить извещение в режиме онлайн, а также сразу сделать фотографии поврежденных автомобилей.

По последней информации, запуск приложения перенесен на 1 ноября 2019 года и будет осуществлен в пилотных регионах: Москве, Санкт-Петербурге, Московской и Ленинградской областях.

Госавтоинспекция
Карасукского района.**ПРАВО****Вернули
до копейки**

Вопросы невыплаты заработной платы, а равно иных социальных выплат являются приоритетным надзорным направлением и находятся на постоянном контроле прокуратуры района.

Недавно в ходе проверки ООО «Ассоциация» были выявлены нарушения трудового законодательства в части начисления и выплаты заработной платы. Было установлено, что 27 работникам предприятия заработная плата выплачивалась ниже МРОТ. В результате было доначислено 33 390 руб. 88 коп.

По фактам выявленных нарушений прокуратурой в адрес работодателя внесено представление. В результате прокурорского вмешательства трудовые права сотрудников были восстановлены, недоначисленные денежные средства выплачены в полном объеме.

Олеся Аленина,
помощник прокурора.